
ATA DA QUADRAGÉSIMA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA TERCEIRA LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 06 DE MARÇO DE 2002. 

 

Aos seis dias do mês de março do ano de dois mil e dois, às dezenove horas e quarenta e cinco 

minutos, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua Sede, sob a Presidência do vereador 

José Lauri Brill, estando ainda presentes os seguintes edis: Airton José Weber, Luiz José Spaniol, 

Dário José Kuhn, Adelar Henrique Schmitt, Lori Magdalena Messer, Angelino Ferreira Neckel, Jaime 

Leandro Heilmann e Paulo Antônio Medtler. O Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou, de 

imediato, ao Secretário da Câmara, servidor Cesar Alberto Karling, a procedência da leitura da Ata da 

reunião ordinária anterior. Procedida a leitura, colocou-a em discussão, sendo que ninguém se 

manifestou. Passando-se à votação da mesma, foi aprovada por unanimidade. Em continuidade 

passou-se a leitura da CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, onde constavam: Da Superintendente de 

Negócios da Caixa Econômica Federal de Novo Hamburgo, Senhora Vera Martins Vianna, o 

Of.EN0249/02, informando dados referentes a convênio celebrado entre o Município de Presidente 

Lucena e a Caixa Econômica Federal, visando o repasse de recursos do Orçamento Geral da União. Do 

Poder Executivo Municipal, os ofícios: Of.Cam.N°007.Gab/2002(Ofício Câmara número zero zero 

sete ponto gabinete barra dois mil e dois) encaminhando relação dos pacientes atendidos durante o mês 

de janeiro do presente ano, no Hospital São José de Ivoti; Of.Cam.N°008.Gab/2002(Ofício Câmara 

número zero zero oito ponto gabinete barra dois mil e dois) solicitando que fosse marcada data e 

horário para a audiência pública em atendimento ao o que determinava a Lei Complementar Nº101, de 

04 de maio de 2000. Do vereador Airton J. Weber, o Of.nº005/AJW/2002(ofício número zero zero 

cinco barra dois mil e dois), solicitando que fossem colocadas sob apreciação plenária, e se recebido 

voto favorável da maioria, encaminhadas ao Poder Executivo Municipal, as proposições: Pedido de 

Informação de Nº001/2002(número zero zero um barra dois mil e dois) e Indicação de 

Nº002/2002(número zero zero dois barra dois mil e dois), que seguiam em anexo. Em continuidade 

passou-se às EXPOSICÕES PESSOAIS. Expôs o Presidente da Mesa Diretora, que o Técnico em 

Contabilidade, Senhor Frederico Schmitzhaus e o Secretário da Fazenda e Administração, Senhor 

Evandro Kunz, se faziam presentes, para apresentar os dados das finanças da Prefeitura, em 

atendimento ao o que determinava o Artigo 9º(nono), parágrafo 4º(quarto) da Lei Complementar 

nº101(número cento e um), de 04(quatro) de maio de 2000(dois mil). Considerando o mesmo, 

concedeu o Presidente da Mesa Diretora, a palavra ao Secretário da Administração. Fazendo uso dessa, 

cumprimentou a todos, e após, expôs que a Lei Complementar nº101(número cento e um) se apoiava 

em quatro eixos, que eram planejamento, transparência, controle e a responsabilidade. E, se tratando 

da transparência, estavam se fazendo presentes para apresentar demonstrativo financeiro das receitas e 

despesas, o que permitiria verificar o cumprimento das metas fiscais. Após passou a palavra ao 

Técnico em Contabilidade, Senhor Frederico Schmitzhaus. Fazendo uso da palavra, o Técnico em 



Contabilidade, saudou a todos, e em seguida, expôs que havia distribuído material aos edis, o que 

permitiria que acompanhassem sua explanação. Nessa, o Técnico em Contabilidade apresentou os 

valores do saldo existente nas contas da Prefeitura em 28(vinte e oito) de dezembro de 2001(dois mil e 

um), destacando o saldo do caixa, conta movimento e conta vinculada. Expôs que a receita arrecadada 

no ano de 2001(dois mil e um) havia sido de R$2.426.925,13(dois milhões, quatrocentos e vinte e seis 

mil novecentos e vinte e cinco reais e treze centavos). Também apresentou os valores retidos para o 

FUNDEF. Na explanação, ainda, apresentou os valores da receita líquida, o retorno do FUNDEF e o 

resultado da despesa empenhada, da liquidada, da paga e dos restos a pagar de 2001(dois mil e um). 

Ainda o Técnico em Contabilidade fez relato dos gastos com pessoal em valores e o índice que 

representava frente a receita líquida, dos gastos com educação, os quais assim podiam ser 

considerados, e os gastos com saúde. Após colocou-se a disposição para esclarecer dúvidas. Na 

oportunidade, indagou o vereador Adelar H. Schmitt, se os  gastos  com  professores  estavam 

incluídos nos gastos com pessoal ou se eram considerados como sendo da educação. Respondeu o 

Secretário da Administração que os gastos com pagamento de professores e profissionais das escolas 

eram computados duplamente, pois que eram considerados gastos da educação, mas também sendo 

despesas com pessoal. Também aproveitou a oportunidade o Secretário da Administração para expor 

que o Município não podia gastar mais do que arrecadava, e que o gasto com pessoal não podia passar 

de 60%(sessenta por cento) da receita, além de ter que aplicar certos índices em educação e saúde, o 

que estava sendo tudo plenamente observado em Presidente Lucena. Concluída as manifestações, 

agradeceram o Secretário e Técnico em Contabilidade a atenção dos edis e colocaram  a Secretaria e o 

Setor de Contabilidade a disposição. Também agradeceu o Presidente da Mesa Diretora pela 

explanação. Em seguida, expôs o Presidente da Mesa Diretora, que a vereadora Lori M. Messer e o 

vereador Dário J. Kuhn, haviam se inscrito para usar da palavra neste espaço. E, considerando o 

mesmo, concedeu a palavra à vereadora Lori M. Messer, primeira inscrita. Fazendo uso da palavra a 

vereadora Lori M. Messer, saudou a todos os presentes, mencionando o Secretário do Planejamento, 

jornalista do Jornal O Diário e vereador Ricardo Trierweiler o qual apesar de licenciado estava 

assistindo a sessão. Após, expôs que desejava usar esse espaço para registrar agradecimento. Disse que 

muitas vezes os vereadores se inscreviam para fazer críticas, mas se houvesse um bom trabalho, 

considerava que também deveria-se elogiá-lo. Manifestou agradecimento ao Secretário de Obras, 

Senhor Carlos Henrique Schaeffer, Prefeito em exercício, pelo serviço de limpeza que fizera da Rua 

Presidente Lucena, especialmente junto a ponte sobre o Arroio Veado. Também aproveitou a 

oportunidade para saudar todas as mulheres pela passagem do dia internacional da mulher, que 

comemorava-se no dia 08(oito) de março. No instante externou convite a todas as mulheres para que 

prestigiassem, participassem mais das sessões da Câmara. Comentou que talvez no futuro com mais 

mulheres participando, teria-se mais vereadoras. Por último deixou seu abraço, como mulher, 

vereadora, a todas as mulheres, especialmente às de Presidente Lucena, desejando muita paz e luz. 



Concluída a manifestação da vereadora Lori M. Messer, concedeu o Presidente da Mesa, a palavra ao 

vereador Dário J. Kuhn, segundo inscrito. Fazendo uso da palavra, cumprimentou os colegas 

vereadores e demais presentes. Após, expôs que se inscrevera no espaço das exposições pessoais para 

solicitar que fosse colocado em votação na presente sessão, o Projeto de Resolução de sua autoria. 

Comentou o vereador Dário J. Kuhn, que o maior motivo que o levara a apresentar o Projeto, fora o 

fato de ter retomado os estudos e haver incompatibilidade de horários das aulas com a sessão. Expôs 

que no ano passado havia sido alterado o que determinava o Regimento Interno, por meio de 

resolução, e que fora favorável, colaborando com os demais vereadores, e que esperava que dessa vez 

houvesse a colaboração na aprovação do Projeto. Em continuidade, pediu o Presidente da Mesa 

Diretora ao Secretário da Câmara, servidor Cesar A. Karling, que procedesse a leitura das proposições 

apresentadas na medida em que fossem apreciadas. Iniciando o Secretário da Câmara, pela leitura do 

Pedido de Informação de Nº001/2002(número zero zero um barra dois mil e dois) apresentado pelo 

vereador Airton J. Weber, dirigido ao Poder Executivo Municipal deste Município. Por meio deste 

solicitou que a Administração informasse a nominata dos munícipes beneficiados com os serviços 

previstos na Lei Municipal Nº334 de 11 de setembro de 2001, que criara o Programa de atendimento 

ao munícipe, estabelecia normas para realização de serviços com máquinas e equipamentos 

rodoviários do Município e dava outras providências e especificado o tipo de serviço prestado. 

Colocado em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento do Pedido 

de Informação, foi o mesmo rejeitado com 5(cinco) votos contrários e 4(quatro) favoráveis. Votaram 

contra, a vereadora Lori M. Messer e os vereadores Angelino F. Neckel, Jaime L. Heilmann, Paulo A. 

Medtler e José L. Brill. Votaram a favor, os  vereadores  Airton  J.  Weber, Luiz J. Spaniol, Dário J. 

Kuhn e Adelar H. Schmitt. Considerando que a princípio havia ocorrido empate, fez-se necessário o 

voto do Presidente da Mesa Diretora. Em continuidade, procedeu o Secretário da Câmara, a leitura da 

Indicação de Nº002/2002(número zero zero dois barra dois mil e dois) proposta também pelo vereador 

Airton J. Weber, dirigida ao Poder Executivo Municipal deste Município. Por meio desta indicou 

recolhimento do lixo domiciliar, semanalmente, na localidade de Linha Nova Baixa. Colocada em 

discussão, comentou o vereador Luiz J. Spaniol, que isso seria uma coisa boa, e que inclusive o 

vereador Paulo A. Medtler já havia feito solicitação nesse sentido a mais tempo. Destacou o vereador 

Paulo A. Medtler, que se fosse feito o recolhimento duas vezes no mês já estaria bom. Falou ainda o 

vereador Luiz J. Spaniol, que o recolhimento era feito somente na primeira quinta-feira do mês, e que 

esse fato gerava acúmulo de lixo. E que mesmo se não fosse recolhido todas as semanas, mas sim a 

cada quatorze dias, já ajudaria. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo 

aprovado por unanimidade. Em continuidade, passou-se para a ORDEM DO DIA. Pediu o Presidente 

da Mesa Diretora ao Presidente da Comissão Geral de Pareceres, vereador Airton J. Weber, que 

apresentasse o parecer ao Projeto de Resolução Nº01/2002(número zero um barra dois mil e dois) que 

revogava a Resolução Nº012/2001(número zero doze barra dois mil e um) de 09(zero nove) de janeiro 



de 2001(dois mil e um), que instituía novo dia para realização das sessões ordinárias da Câmara 

Municipal de Vereadores de Presidente Lucena-RS, que estava em pauta. Procedendo dessa forma o 

Presidente da Comissão Geral de Pareceres, vereador Airton J. Weber. Após procedeu o Presidente da 

Mesa Diretora a leitura do parecer ao Projeto. Nesse a Comissão se manifestou favorável ao Projeto, 

considerando que a observação fiel da Lei maior do Município, evitaria constantes alterações do dia e 

horário das sessões. Ressaltou a Comissão que o voto do vereador Jaime L Heilmann, foi contrário, 

considerando que já haviam ocorrido duas alterações do dia das sessões, e se fosse favorecido um edil, 

um outro seria prejudicado. Colocado o Projeto em discussão, comentou o vereador Jaime L. 

Heilmann, que se manifestara contrário no parecer, não tendo nada contra a pessoa do vereador Dário 

J. Kuhn, o qual voltara a estudar, e que também já tivera compromissos, os quais tivera que adiar ou 

optar pelos estudos. E que se fosse alterado o dia, pelo que sabia, o vereador Ricardo Trierweiler seria 

prejudicado. E, dessa forma o vereador Ricardo Trierweiler, quando retornasse da licença pediria 

alteração do dia de realização da sessões, e novamente estaria-se nessa situação. Na oportunidade, 

manifestou-se a vereadora Lori M. Messer, dizendo que fazia as palavras do vereador Jaime L. 

Heilmann, as suas, e que na época em que fora alterado o dia da sessão, haviam sido quase que 

induzidos. Pois que havia pessoa que queria estudar fazer faculdade, e que quase que induzira os 

demais para a mudança do dia. E que se começasse a mudar novamente, logo teria um que iria estudar 

nesse dia, outro em outro, o que levaria a constantes mudanças do dia de realização das sessões, e 

como a semana tinha 5(cinco) dias deveriam procurar outro dia para os estudos e respeitar o que estava 

definido. Comentou, no instante, o vereador Airton J. Weber que ninguém era obrigado a votar por 

algo com o qual não concordava. Expôs a vereadora Lori M. Messer, que a vereadora Rosiméri Petry 

Weber, na época, havia pedido para passar o dia das sessões para as quartas-feiras, e que induzira os 

demais vereadores à mudança. E que de bonzinhos, haviam votado a favor, e que não julgava ser 

questão de mudar novamente. Disse que não tinha nada contra a pessoa do vereador Dário J. Kuhn, 

mas se fosse começar a mudar, não haveria mais respeito. Comentou ainda, a vereadora Lori M. 

Messer, que por certo naquela época, não deveria ter ocorrido a mudança. Pois que depois se levava na 

cabeça, mas que isso acontecia quando desejava-se ser bom com os colegas. E que não tinha nada 

contra alguém estudar, mas que a semana tinha cinco dias, e que deveriam  fazê-lo em outro senão o 

das sessões, pois que outros também as vezes enfrentavam o problema, mas que deveriam se adaptar. 

Observou o vereador Airton J. Weber, que por isso mesmo deveria-se observar o que determinava o 

Regimento Interno, pois daí ninguém tinha do que reclamar. Manifestou-se a vereadora Lori M. 

Messer, dizendo que achava estranho o vereador Airton J. Weber vir agora com essa idéia. E que se na 

época não tivessem aceitado a mudança do dia, teriam sido considerados como os ruins. Expôs na 

oportunidade o vereador Adelar H. Schmitt, que em sua opinião, indiferente de divergências 

partidárias, nesses casos sempre havia havido bom senso na decisão, visando colaborar, fazer a coisa 

justa para todos. Ainda disse o vereador Adelar H. Schmitt, que se alguém tivesse compromisso maior 



que o do vereador Dário J. Kuhn que se manifestasse para que pudesse optar por deixar como estava 

ou pela mudança. Comentou que lhe era indiferente o dia de realização das sessões, pois se fosse para 

realizá-las em domingos a noite, poderia sê-lo, pois que não tinha compromisso, mas se tivesse, iria se 

manifestar e solicitar a alteração, se fosse possível. Ainda disse que o compromisso maior de cada um 

era muito importante, e que a vereadora Lori M. Messer também poderia um dia precisar de mudança 

do dia das sessões. Manifestou-se no instante, a vereadora Lori M. Messer dizendo ao vereador Adelar 

H. Schmitt, que não a colocasse na fogueira, pois que tinha essa mania. Observou o vereador Adelar H. 

Schmitt, que não a estava colocando na fogueira. Retrucou a vereadora Lori M. Messer que essa era 

sua opinião, e que era um direito seu. No que disse o vereador Adelar H. Schmitt, que também estava 

expressando sua opinião. Na oportunidade, comentou o vereador Jaime L. Heilmann, que conforme o 

vereador Adelar H. Schmitt havia colocado, referente a compromisso maior, o vereador Ricardo 

Trierweiler tinha compromisso com o trabalho dele do qual dependia para viver. E que se fosse 

aprovada a mudança, o vereador Ricardo Trierweiler, na volta, pediria mudança do dia, e novamente 

estaria-se nessa discussão. Indagou também ao vereador Dário J. Kuhn, se esse não tinha como jogar 

com o horário na escola. Respondeu o vereador Dário J. Kuhn, que não tinha como jogar, pois que a 

escola não mudaria seus horários por causa de um aluno. Manifestou-se no instante, o Presidente da 

Mesa Diretora, dizendo que seria obrigado a votar também contra o Projeto, não por questão pessoal, 

mas que em terças-feiras chegava em casa geralmente às 8h:00min(oito horas), 8h:30min(oito horas e 

trinta minutos), vindo de Porto Alegre. E que se não fosse esse seu compromisso não teria nada contra. 

E que em sua opinião cada um sabia o que faria, era dono de seu voto, e saberia fazer da melhor 

maneira possível. Passando-se à votação do Projeto de Lei, foi o mesmo rejeitado com 5(cinco) votos 

contrários e 4(quatro) favoráveis. Manifestaram-se contra o Projeto, os vereadores Angelino F. Neckel, 

Jaime L. Heilmann, Paulo A. Medtler, José L. Brill e a vereadora Lori M. Messer. Votaram a favor do 

Projeto, os vereadores Airton J. Weber, Luiz J. Spaniol, Dário J. Kuhn e Adelar H. Schmitt. 

Considerando que a princípio havia ocorrido empate, fez-se necessário o voto do Presidente. Em 

continuidade, como ninguém havia se inscrito para o período do GRANDE EXPEDIENTE, expôs o 

Presidente da Mesa Diretora, que ocuparia esse espaço para saudar o suplente de vereador Jaime L. 

Heilmann, o qual estava retornando à essa Casa, o vereador licenciado Ricardo Trierweiler e demais 

munícipes presentes. Também parabenizou as mulheres pela passagem do dia 08(oito) de março. 

Destacou que as mulheres tiveram que lutar bastante para se sobressaírem, sendo muitas vezes 

descriminadas, mas que conseguiam dar a volta por cima. E, como mais nada houvesse para ser 

deliberado, o Presidente da Mesa Diretora, declarou encerrada a Reunião, convocando a seguinte, em 

caráter ordinário, para o dia 13(treze) de março, do corrente ano, às dezenove horas e trinta minutos no 

mesmo local. E, para constar, Cesar Alberto Karling, Secretário da Câmara, elaborou a presente Ata, a qual 

após lida e aprovada será subscrita pelo Secretário e Presidente da Mesa Diretora. 

 



 

_________________________________________       ______________________________________ 
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